
数学Ⅱ 指数の拡 張 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
し すう かくちょう か だい

１．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

① a4 × a3 ① x4 × x2

＝(a × a × a × a)×(a × a × a)

＝ a7

② a5÷ a3 ② x5÷ x2

a × a × a × a × a
＝

a × a × a

＝ a2

③ ( a2 )4 ③ ( x3 )2

＝(a × a)×(a × a)×(a × a)×(a × a)

＝ a8

④ ( a b )3 ④ ( x y )2

＝(a × b)×(a × b)×(a × b)

＝ a3 b3

2．次の指数法則を書きなさい。 Write the following power law.
つぎ し すう ほう そく か

① am × an＝ a
m n

② am÷ an＝ a
m n

③ ( am )n ＝ a
m n

④ ( a b )n
＝ a b

３．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following number without using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

① 53
＝ 5 × 5 × 5 ① 43

＝ 125

② 52
＝ 5 × 5 ② 42

＝ 25

③ 51
＝ 5 ③ 41

＝ 5

④ 50
④ 40

＝ 1

⑤ 5－1
⑤ 4 －1

1 1＝ ＝
51 5

⑥ 5－2
⑥ 4 －2

1 1＝ ＝
52 25

÷5

÷5

÷5

÷5

÷5

4．次の 値 を求めなさい。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö0 ①

3Ö1

＝
3Ö03 ＝ 0

②
3Ö27 ②

3Ö64

＝
3Ö33 ＝ 3

③
4Ö256 ③

4Ö81

＝
4Ö44 ＝ 4

④ ( 3Ö2 )3 ④ ( 3Ö8 )3

＝ 2

⑤ ( 4Ö16 )4 ⑤ ( 4Ö625 )4

＝ 16

5．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö36 × 3Ö6 ①

3Ö2 × 3Ö4

＝
3Ö216 ＝ 6

②
3Ö9 × 3Ö3 ②

3Ö32 × 3Ö2

＝
3Ö27 ＝ 3

③
3Ö32 ÷ 3Ö4 ③

3Ö250 ÷ 3Ö2

＝
3Ö8 ＝ 2

④
3Ö2 ÷ 3Ö54 ④

3Ö2 ÷ 3Ö128

3Ö2 1
＝ ＝3Ö54 3Ö27

1
＝
3

⑤ ( 4Ö25 )2 ⑤ ( 4Ö36 )2

＝
4Ö252 ＝

4Ö( 52 )2

＝
4Ö54 ＝ 5



数学Ⅱ 指数の拡 張 ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
し すう かくちょう か だい

×3

×3

×3

×3

×3

１．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

① a2 × a5 ① x × x4

＝(a × a)×(a × a × a × a × a)

＝ a7

② a5÷ a2 ② x5÷ x

a × a × a × a × a
＝

a × a

＝ a3

③ ( a2 )3 ③ ( x3 )2

＝(a × a)×(a × a)×(a × a)

＝ a6

④ ( a b )4 ④ ( x y )3

＝(a × b)×(a × b)×(a × b)×(a × b)

＝ a4 b4

2．次の指数法則を書きなさい。 Write the following power law.
つぎ し すう ほう そく か

① am × an＝ a
m n

② am÷ an＝ a
m n

③ ( am )n ＝ a
m n

④ ( a b )n
＝ a b

３．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following number without using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

① 33
＝ 3 × 3 × 3 ① 103

＝ 27

② 32
＝ 3 × 3 ② 102

＝ 9

③ 31
＝ 3 ③ 101

＝ 3

④ 30
④ 100

＝ 1

⑤ 3－1
⑤ 10 －1

1 1＝ ＝
31 3

⑥ 3－2
⑥ 10 －2

1 1＝ ＝
32 9

4．次の 値 を求めなさい。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö1 ①

3Ö0

＝
3Ö13 ＝ 1

②
3Ö64 ②

3Ö216

＝
3Ö43 ＝ 4

③
4Ö625 ③

4Ö81

＝
4Ö54 ＝ 5

④ ( 3Ö4 )3 ④ ( 3Ö64 )3

＝ 4

⑤ ( 4Ö16 )4 ⑤ ( 4Ö256 )4

＝ 16

5．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö32 × 3Ö2 ①

3Ö3 × 3Ö9

＝
3Ö64 ＝ 4

②
4Ö64 × 4Ö4 ②

4Ö3 × 4Ö27

＝
4Ö256 ＝ 4

③
3Ö128 ÷ 3Ö2 ③

3Ö500 ÷ 3Ö4

＝
3Ö64 ＝ 4

④
3Ö8 ÷ 3Ö64 ④

3Ö2 ÷ 3Ö250

3Ö8 1
＝ ＝3Ö64 3Ö8

1
＝
2

⑤ ( 4Ö64 )2 ⑤ ( 4Ö81 )2

＝
4Ö642 ＝

4Ö( 82 )2

＝
4Ö84 ＝ 8



数学Ⅱ 指数の拡 張 ３ 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
し すう かくちょう か だい

１．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

① a5 × a3 ① x6 × x2

＝(a×a×a×a×a) × (a×a×a)

＝ a8

② a6÷ a3 ② x6÷ x2

a × a × a × a × a × a
＝

a × a × a

＝ a3

③ ( a3 )3 ③ ( x4 )2

＝(a×a×a) × (a×a×a) × (a×a×a)

＝ a9

④ ( a b )5 ④ ( x y )4

＝(a×b)×(a×b)×(a×b)×(a×b)×(a×b)

＝ a5 b5

2．次の指数法則を書きなさい。 Write the following power law.
つぎ し すう ほう そく か

① am × an＝ a
m n

② am÷ an＝ a
m n

③ ( am )n ＝ a
m n

④ ( a b )n
＝ a b

３．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following number without using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

① 83
＝ 8 × 8 × 8 ① 63

＝ 512

② 82
＝ 8 × 8 ② 62

＝ 64

③ 81
＝ 8 ③ 61

＝ 8

④ 80
④ 60

＝ 1

⑤ 8－1
⑤ 6 －1

1 1＝ ＝
81 8

⑥ 8－2
⑥ 6 －2

1 1＝ ＝
82 64

÷8

÷8

÷8

÷8

÷8

4．次の 値 を求めなさい。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö1 ①

3Ö0

＝
3Ö13 ＝ 1

②
3Ö64 ②

3Ö216

＝
3Ö43 ＝ 4

③
4Ö16 ③

4Ö256

＝
4Ö164 ＝ 2

④ ( 3Ö7 )3 ④ ( 3Ö9 )3

＝ 7

⑤ ( 4Ö16 )4 ⑤ ( 4Ö81 )4

＝ 16

5．次の計算をしなさい。 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

①
3Ö3 × 3Ö9 ①

3Ö10 × 3Ö100

＝
3Ö27 ＝ 3

②
4Ö2 × 4Ö8 ②

4Ö3 × 4Ö27

＝
4Ö16 ＝ 2

③
3Ö625 ÷ 3Ö5 ③

3Ö128 ÷ 3Ö2

＝
3Ö125 ＝ 5

④
3Ö3 ÷ 3Ö24 ④

3Ö3 ÷ 3Ö192

3Ö3 1
＝ ＝3Ö24 3Ö8

1
＝
2

⑤ ( 4Ö36 )2 ⑤ ( 4Ö81 )2

＝
4Ö362 ＝

4Ö( 62 )2

＝
4Ö64 ＝ 6



数学Ⅱ 分数の指数 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
ぶんすう し すう か だい

１．次の を埋めて，文 章を完成せよ。
つぎ う ぶんしょう かんせい

Fill in the blanks to complete the sentence.

( x2 )4＝ x , ( x3 )2＝ x のように m, n が整数
せい すう

integer

のとき，指数法則 ( am )n ＝ a
m n
が成り立つ。

し すうほう そく な た

power law hold true

a ＞ 0 ，指数 m, nを分数とし，指数法則を 考 える。
し すう ぶんすう し すうほう そく かんが

fraction

1 1( a 2 )2
＝ a 2 2

＝ a ＝

1 1( a 3 )3
＝ a 3 3

＝ a ＝

a ＞ 0 のとき，a の累 乗 根では
るいじょう こん

(Öa )2＝ , ( 3Öa )3＝
したがって

1
a 2 ＝ になり , a の 乗 根(平方根 ) ,

じょう こん へい ほうこん

1
a 3 ＝ になり , a の 乗 根(立方根 ) ,

じょう こん りっ ぽうこん

1
a n ＝ になり , a の 乗 根とする。

じょう こん

２．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers without using exponent.

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 5 2 ＝ Ö5 ① 8 2

1 1
② 6 3 ＝

3Ö6 ② 9 3

－ 1
1 － 1

③ 7 2 ＝ ③ 10 3

Ö7

3．次の数を指数を用いて 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

1

① Ö3 ＝ 3 2 ① Ö6

1

②
3
Ö4 ＝ 4 3 ②

3
Ö7

1 － 1 1③ ＝ 5 4 ③4
Ö5 4

Ö8

４．次の 値 を求めよ。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 27 3 ① 64 3

1

＝( 33 ) 3 ＝ 31 ＝ 3
2 3

② 8 3 ② 9 2

2

＝( 23 ) 3 ＝ 22 ＝ 4

5．次の計算をせよ。 ※a＞0 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

2 4 5 1
① a 3 × a 3 ① a 2 × a 2

2 + 4
＝ a 3 3

6

＝ a 3 ＝ a2

7 1 5 2
② a 2 ÷a 2 ② a 3 ÷a 3

7
－
1

＝ a 2 2

6

＝ a 2 ＝ a3

2 3
③ ( a 3 )6

③ ( a 2 )4

2 × 6
＝ a 3 ＝ a4

2 5 3 1
④ a 3 × a 6 ④ a 2 × a 6

4 + 5
＝ a 6 6

9 3

＝ a 6 ＝ a 2

⑤
3Ö36 × 6Ö36 ⑤ Ö8 × 6Ö8

1 + 1
＝ 36 3 6

2 + 1
＝ 36 6 6

3 1

＝ 36 6 ＝ 36 2 ＝ 6

⑥ Ö27 ÷ 6Ö27 ⑥ Ö64 ÷ 3Ö64

1
－
1

＝ 27 2 6

3
－
1

＝ 27 6 6

2 1

＝ 27 6 ＝ 27 3 ＝ 3



数学Ⅱ 分数の指数 ２ 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
ぶんすう し すう か だい

１．次の を埋めて，文 章を完成せよ。
つぎ う ぶんしょう かんせい

Fill in the blanks to complete the sentence.

( x2 )3＝ x , ( x4 )2＝ x のように m, n が整数
せい すう

のとき，指数法則 ( am )n ＝ a
m n
が成り立つ。

し すうほう そく な た

a ＞ 0 ，指数 m, nを分数とし，指数法則を 考 える。
し すう ぶんすう し すうほう そく かんが

1 1( a 2 )2
＝ a 2 2

＝ a ＝

1 1( a 3 )3
＝ a 3 3

＝ a ＝

a ＞ 0 のとき，a の累 乗 根では
るいじょう こん

(Öa )2＝ , ( 3Öa )3＝
したがって

1
a 2 ＝ になり , a の 乗 根(平方根 ) ,

じょう こん へい ほうこん

1
a 3 ＝ になり , a の 乗 根(立方根 ) ,

じょう こん りっ ぽうこん

1
a n ＝ になり , a の 乗 根とする。

じょう こん

２．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers without using exponent.

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 3 2 ＝ Ö3 ① 6 2

1 1
② 4 3 ＝

3Ö4 ② 7 3

－ 1
1 － 1

③ 5 2 ＝ ③ 9 3

Ö5

3．次の数を指数を用いて 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

1

① Ö5 ＝ 5 2 ① Ö2

1

②
3Ö6 ＝ 6 3 ②

3Ö3

1 －
1

1③ ＝ 7 4 ③4Ö7 4Ö5

４．次の 値 を求めよ。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 64 3 ① 125 3

1

＝( 43 ) 3 ＝ 41 ＝4
2 3

② 64 3 ② 16 2

2

＝( 43 ) 3 ＝ 42 ＝16

5．次の計算をせよ。 ※a＞0 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

1 3 1 2
① a 2 × a 2 ① a 3 × a 3

1 + 3
＝ a 2 2

4

＝ a 2 ＝ a2

7 1 5 3
② a 3 ÷a 3 ② a 2 ÷a 2

7
－
1

＝ a 3 3

6

＝ a 3 ＝ a2

3 2
③ ( a 2 )6

③ ( a 3 )9

3 × 6
＝ a 2 ＝ a9

1 1 1 1
④ a 2 × a 6 ④ a 3 × a 6

3 + 1
＝ a 6 6

4 2

＝ a 6 ＝ a 3

⑤
4Ö16 ×Ö16 ⑤

3Ö64 × Ö64

1 + 1
＝ 16 4 2

1 + 2
＝ 16 4 4

3 1

＝ 16 4 ＝ (16 4 )3＝ 8

⑥
6Ö8 ÷ Ö8 ⑥

3Ö64 ÷Ö64

1
－
1

＝ 8 6 2

1
－
3

＝ 8 6 6

－ 2 － 1 1
＝ 8 6 ＝ 8 3 ＝

2



数学Ⅱ 分数の指数 3 課題 ( )年 ( )組 ( )番( )
ぶんすう し すう か だい

１．次の を埋めて，文 章を完成せよ。
つぎ う ぶんしょう かんせい

Fill in the blanks to complete the sentence.

( x2 )3＝ x , ( x4 )2＝ x のように m, n が整数
せい すう

のとき，指数法則 ( am )n ＝ a
m n
が成り立つ。

し すうほう そく な た

a ＞ 0 ，指数 m, nを分数とし，指数法則を 考 える。
し すう ぶんすう し すうほう そく かんが

1 1( a 2 )2
＝ a 2 2

＝ a ＝

1 1( a 3 )3
＝ a 3 3

＝ a ＝

a ＞ 0 のとき，a の累 乗 根では
るいじょう こん

(Öa )2＝ , ( 3Öa )3＝
したがって

1
a 2 ＝ になり , a の 乗 根(平方根 ) ,

じょう こん へい ほうこん

1
a 3 ＝ になり , a の 乗 根(立方根 ) ,

じょう こん りっ ぽうこん

1
a n ＝ になり , a の 乗 根とする。

じょう こん

２．次の数を指数を用いずに 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers without using exponent.

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 9 2 ＝ Ö9 ＝ 3 ① 4 2

1 1
② 9 3 ＝

3Ö9 ② 4 3

－ 1
1 － 1

③ 9 3 ＝ ③ 4 3
3Ö9

3．次の数を指数を用いて 表 しなさい。
つぎ かず し すう もち あらわ

Express the following numbers using exponents.

例題 問題
れい だい もんだい

1

① Ö8 ＝ 8 2 ① Ö6

1

②
4Ö8 ＝ 8 4 ②

4Ö6

1 －
1

1
③ ＝ 8 4 ③4Ö8 4Ö6

４．次の 値 を求めよ。 Find the following value.
つぎ あたい もと

例題 問題
れい だい もんだい

1 1
① 81 4 ① 256 4

1

＝( 34 ) 4 ＝ 31 ＝ 3
3 3

② 16 4 ② 36 2

3

＝( 24 ) 4 ＝ 23 ＝ 8

5．次の計算をせよ。 ※a＞0 Calculate the following expression.
つぎ けいさん

例題 問題
れい だい もんだい

1 2 1 5
① a 3 × a 3 ① a 3 × a 3

1 + 2 3

＝ a 3 3 ＝ a 3

＝ a1 ＝ a

1 1 5 1
② a 3 ÷a 3 ② a 2 ÷a 2

1
－
1

＝ a 3 3 ＝ a0

＝ 1

3 2
③ ( a 2 )4

③ ( a 3 )6

3 × 4
＝ a 2 ＝ a6

1 1 1 1
④ a 2 × a 3 ④ a 2 × a 8

3 + 2
＝ a 6 6

5

＝ a 6

⑤
3Ö64 ×Ö64 ⑤

6Ö27 × Ö27

1 + 1
＝ 64 3 2

2 + 3
＝ 64 6 6

5 1

＝ 64 6 ＝ (64 6 )5＝32

⑥
4Ö4 ÷ Ö4 ⑥

3Ö8 ÷Ö8

1
－
1

＝ 4 4 2

1
－
2 － 1

＝ 4 4 4 ＝4 4

－ 1 1
＝ 2 2 ＝

Ö2


